

ПРОБЛЕМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

научный руководитель: д.ф.н., профессор кафедры истории, философии
и социальных наук Золотухин В.М.

Проблемы безопасности в современном мире стоят очень остро, и каждое государство решает их по своему, исходя из наличия в государстве тех или иных ресурсов. Авторы подчеркивают, что среди всех сфер, финансовая безопасность государства имеет огромное значение для стабилизации политических, социально-экономических и иных отношений, а также зависит повышение уровня качества жизни населения. Акцентируется внимание, что на подрыв безопасности, в том числе финансовой, существенное влияние оказывают информационные войны, действие «двойных стандартов» в международных отношениях и. т.д.

Ключевые слова: безопасность, информационные войны, цифровая культура, финансы, стратегия национальной безопасности.

В современных условиях одним из основных вопросов стабильного социально-экономического развития государства является его безопасность, в том числе финансовая. Неравномерность социально-экономического развития, различный уровень вовлеченности в процессы разделение труда, решение вопросов демографической [Bel'kov, Zolotukhin, Zolotukhina, Sedina, Kozyreva, 2019], информационной [Золотухин, Логинова, 2017], экологической [Галанина, Голофастова, Коряков, Михайлов, 2017], а также экономическое доминирование индустриально развитых стран приводит к снижению уровня защиты собственных интересов государств и создает возможность экономического давления со стороны более мощных партнеров [Горбатов, Губернаторова, 2019].

В России определение понятию «финансовая безопасность» впервые дано в 1996 г. при формировании Государственной стратегии экономической безопасности РФ, которая характеризовалась как «... обеспечение такого развития экономики, при котором создались бы приемлемые условия для жизни и развития личности, социально-экономической и военно-политической стабильности общества и сохранения целостности

государства, успешного противостояния влиянию внутренних и внешних угроз» [Грабовец, 2015].

В настоящее время для России вопрос обеспечения финансовой безопасности является одним из наиболее актуальных. В литературе финансовая безопасность рассматривается с разных позиций, представленных в таблице 1.

Таблица 1.

**ПОДХОДЫ К РАСКРЫТИЮ ПОНЯТИЯ
«ФИНАНСОВАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»**

Подход	Финансовая безопасность
Ресурсно-функциональный подход	это защищенность финансовых интересов хозяйствующих субъектов на любых уровнях финансовых отношений; обеспеченность домохозяйств, учреждений, организаций, регионов, сфер экономики страны финансовыми ресурсами, которые достаточны для удовлетворения их потребностей, а также выполнения имеющихся обязательств
С позиции статики	это состояние различных систем (денежно-кредитной, финансовой, банковской, валютной, фискальной, бюджетной, таможенной, инвестиционной, фондовой), при котором они сбалансированы, устойчивы к внешним и внутренним негативным воздействиям, способны предупредить внешнее финансовое расширение и обеспечить эффективную работу экономической системы государства и экономический рост
В рамках нормативно-правового регламентирования	Предполагает формирование условий работы финансовой системы, когда возможность ориентировать финансовые потоки в неурегулированные нормативно-правовыми актами области их использования практически отсутствует, а также максимально ограничена возможность злоупотребления финансовыми ресурсами

Сказанное позволяет сделать вывод, что под финансовой безопасностью следует понимать, во-первых, как защищенность финансовых интересов для любых уровней финансовых отношений; во-вторых, определенная степень стабильности, независимости, устойчивости финансовой системы государства на фоне воздействия на него внутренних и внешних деструктивных факторов, образующих угрозу финансовой безопасности; в

третьих, способность финансовой системы страны обеспечить эффективную работу государственной экономической системы и стабильный экономический рост.

Финансовая система должна обладать определенным запасом прочности при возникновении чрезвычайных, непредвиденных обстоятельств, с тем чтобы органы власти могли незамедлительно отреагировать на возникшие угрозы, нейтрализовать факторы, которые способствуют их развитию, а также предотвратить возможные социально-экономические потери [Долматова, 2017].

Угрозы финансовой безопасности РФ – это факторы, препятствующие либо создающие опасность осуществления национальных финансово-экономических интересов.

Чтобы предотвратить внешние и внутренние угрозы финансовой безопасности, государству необходимо принимать комплекс взаимосвязанных между собой мер, позволяющих обеспечить устойчивое экономическое развитие [Kiseleva, Mikhailov, Mikhailov, 2020], повышение уровня качества жизни населения [Золотухин, Козырева, 2016], решение экологических проблем [Золотухин, 2018], политическую свободу действий, наращивание влияния внешней политики страны.

В настоящее время в Российской Федерации применяются следующие направления совершенствования системы финансовой безопасности [Научно-практические, 2018].

- определение четких границ иностранного участия в капитале российских компаний;
- ввод отраслевых ограничений (например, ограничения и запрет доступа иностранных инвестиций в сферы деятельности, которые признаны особо важными для экономико-социально-культурного развития страны);
- использование мер к организациям, реализующих ограничительную деловую политику, которая искажает условия конкуренции;

- ввод требований в сфере производства, применения местных компонентов, передачи технологий и др.;
- создание действенных систем контроля в отношении привлечения иностранных заимствований и их использования.

Среди важнейших мер по повышению финансовой безопасности страны должно быть выработка эффективных механизмов, препятствующих незаконным проникновению в Россию финансовых средств и утечкам ресурсов из страны.

Во всём мире самый распространённый канал для отмывания средств и незаконной транспортировки капитала – это банковская сфера. А значит, процесс создания указанных ранее механизмов, прежде всего, должен касаться именно этой сферы.

Качественно новый уровень занимает государство в условиях воздействия геофинансов и мировых финансовых систем. Учитывая главенствующую роль финансовой составляющей в современной экономике, можно охарактеризовать последнюю как экономику, управляемую в основе своем финансовым образом, через финансовые механизмы, с помощью финансовых рычагов, финансовых стимулов и в финансовых целях. Глобализм, демонстрируемый в настоящее время экономической цивилизацией, как раз и создает условия для установления особой финансовой власти, которая посредством владения мировыми деньгами и распоряжения стоимостью, управления финансовыми потоками позволяет воздействовать как на все мировое хозяйственное пространство, так и на отдельные государства. В конечном итоге, это оказывает влияние на трансформацию социокультурной идентичности и ментальности, в том числе российской [Zhukova, Zhukov, Zolotukhin, Kazakov, 2019].

Финансовую безопасность можно рассматривать под разным углом, в том числе [Романова, Кахриманова, 2017]:

- согласно ресурсно-функциональному подходу, финансовая безопасность – защищенность финансовых интересов субъектов хозяйствования

ния на всех уровнях финансовых отношений; обеспеченность домашних хозяйств, предприятий, организаций и учреждений, регионов, областей, секторов экономики государства финансовыми ресурсами, достаточными для удовлетворения их потребностей и выполнение соответствующих обязательств;

– с позиции статики, финансовая безопасность – данное положение финансовой, инвестиционной, денежно-кредитной, валютной, налоговой, банковской, бюджетной, таможенно-тарифной и фондовой систем, которые обладают сбалансированностью, резистентностью как к внутренним, так и внешним негативным влияниям, возможностью предупредить внешнюю финансовую экспансию, реализовать продуктивное функционирование национальной экономической системы и экономический рост;

– согласно нормативно-правовому регламентированию, финансовая безопасность предполагает создание определенных условий реализации финансовой системы, при которых, во-первых, будет, по сути, отсутствовать возможность выделять финансовые потоки в незакрепленные законодательными нормативными актами сферы их использования и, во-вторых, минимизация возможности злоупотребления финансовыми ресурсами.

Таким образом, финансовая безопасность – это, в первую очередь, защищенность финансовых интересов на каждом уровне финансовых отношений; определенную независимость, стабильность и стойкость финансовой системы страны, находящейся под влиянием внешних и внутренних дестабилизирующих факторов, которые составляют угрозу финансовой безопасности; способность финансовой системы государства обеспечить эффективное функционирование национальной экономической системы и постоянное экономическое возрастание.

Основным условием способности государства реализовывать независимую политику в экономике и финансах в соответствии со своими национальными интересами, это финансовая безопасность государства. Финансовая безопасность государства направлена на обеспечение устойчивости

экономического развития государства, платежно-расчетной системы и основных финансово-экономических параметров; нейтрализацию воздействия всемирных финансовых кризисов и запланированных действий мировых акторов (государств, транснациональных корпораций и др.), теневых (кланово-корпоративных, мафиозных и др.) структур на национальную экономическую и социально-политическую систему; предупреждение и устранение крупных утечек капиталов заграницу, «бегство капитала» из реального сектора экономики; предотвращение конфликтов, возникающих между властями различных уровней на тему распределения и использования ресурсов национальной бюджетной системы; оптимальное привлечение и использование средств иностранных заимствований в экономике страны; предотвращение преступлений и административных правонарушений в финансовых правоотношениях (в том числе легализацию – отмывание – доходов, полученных преступным путем).

Для финансовой безопасности характерна многоуровневая система, которую обслуживает другая подобная структура системы, где каждая обладает своей структурой и путем развития. Финансовая безопасность государства состоит из безопасности бюджета, налоговой безопасности, безопасности кредитно-банковской системы, безопасности финансово-денежного обращения, безопасности инвестиций, инфляционно-ценовой безопасности, безопасности страхового и фондового рынка, валютной безопасности [Сайкова, Загретдинова, 2018].

Показатели, которые могут охарактеризовать финансовую устойчивость государства, впервые в России были приведены в Государственной стратегии экономической безопасности России, принятой в 1996 г., они включали следующие показатели: уровень дефицита бюджета, стабильность цен, нормализацию финансовых потоков и расчетных отношений, устойчивость банковской системы и национальной валюты, степень защищенности интересов вкладчиков, золотовалютный запас страны, состояние и уровень развития финансового рынка и рынка ценных бумаг, внешний и

внутренний долг страны, дефицит платежного баланса, финансовые условия активизации инвестиционной деятельности.

Приводимая система может быть дополнена следующими показателями: стабильность финансовых потоков и расчетных отношений на всех уровнях финансовой системы; исполнение платежных обязательств, уровень неплатежей; «прозрачность» финансовых потоков; доля денежных расчетов в общем объеме оборота; несанкционированная утечка финансового капитала за рубеж; скорость обращения денежной массы; величина денежной массы в обращении.

Показатели финансовой устойчивости можно поделить на два ряда: а) те, которые можно измерить количественным показателем, и которые имеют пороговые значения и зоны, исходя из чего можно судить о характере угрозы либо о неустойчивости финансовой безопасности; б) и те, которые отражают качественные характеристики и границы, нарушение которых может привести к нарушению финансовой устойчивости [Саттарова, 2017].

Таким образом, оценивая динамику показателей финансовой независимости России, можно прийти к выводу, что экономика России сильно подвержена внешнему влиянию, что приводит к трансформации массового сознания [Zolotukhin, Zhukova, 2019]. Многие показатели имели положительную тенденцию, но кризис, санкции, любое вмешательство иностранных государств подрывает безопасность экономики. Сравнение с развитыми странами также выявило, что по большинству показателей (инфляции, ставке рефинансирования, степени монетизации, ВВП) национальная экономика далека от уровня развитых государств.

Однако стоит отметить, что по государственному долгу Россия имеет лучшие показатели в сравнении со странами первого мира. Поскольку финансовая безопасность России находится на низком уровне, сейчас актуальна разработка Концепции финансовой безопасности. На сегодняшний день нет нормативно-установленного документа, содержащего в себе пе-

речень индикаторов и их пороговые значения ни экономической безопасности, ни финансовой.

Сказанное позволяет сделать вывод, что во всей системе обеспечения экономической безопасности важнейшую роль играет именно финансовая безопасность, ведь устойчивое и безопасное развитие российской экономики в первую очередь зависит от ситуации в финансовых сферах экономики.

Библиографический список

Богатырев С.И., Шеверева Е. А. Финансовая безопасность и финансовый суверенитет – М.: ИТКОР, 2019. – 71 с.

Галанина Т. В., Голофастова Н. Н., Коряков А. Г., Михайлов В. Г. Управление экологической безопасностью угледобывающего предприятия. // Вестник Кузбасского государственного технического университета, 2017. – № 3 (121). – С. 183–189.

Горбатов А. В., Губернаторова Н. Н. Финансовая безопасность. – Калуга: Политоп, 2019. – 224 с.

Грабовец О. В.. Экономическая безопасность как главный компонент безопасности страны. // Киров: Концепт, 2015 – № 7 (июль). – С.8.

Долматова Н. Г. Угрозы финансовой безопасности государства // Финансовое право, 2017. – №1. – С. 34–37.

Золотухин В.М. Социально-философский и культурологический аспекты экологической безопасности. // Вестник Кемеровского государственного университета. Серия: Гуманитарные и общественные науки, 2018. – № 1. – С. 38–43.

Золотухин В. М., Логинова Г. Е. К вопросу о природе и сущности гибридной войны в современном мире: философско-культурологический аспект. // Вестник КемГУКИ, 2017. – № 41. Ч. 1. – С. 99–104.

Золотухин В. М., Козырева М. В. Социокультурные основания реализации и регламентации потребностей в контексте исследования качества жизни. // Вестник Кемеровского государственного университета культуры и искусств, 2016. – № 37–1. С. 68–75.

Научно-практические аспекты финансовой безопасности (на уровне государства, региона, организации и личности): коллективная монография / Шкарупа Е. А., Переходов П. П., Евдокимова С. С. и др.; под общ. ред. Н. В. Горшковой. – Волгоград: Волгоградский гос. ун-т, 2018. – 243 с.

Романова Н. В. Кахриманова Д. Г. Финансовая безопасность как важнейший аспект деятельности современных государств и крупных корпораций. // Аудит и финансовый анализ, 2017. – №1. – С. 260–263.

Саттарова Н. А. Виды угроз финансовой безопасности // Финансовое право, 2017. – № 12. – С. 3–4.

Черненко В. А. Финансовая безопасность России. – СПб.: Изд-во СПбГЭУ, 2019. – 161 с.

Чиханчин Ю. А. Актуальные вопросы обеспечения финансовой безопасности Российской Федерации // Вестник Российской академии наук, 2015. – Т. 85. – №12. – С. 1070–1075.

Bel'kov A., Zolotukhin V., Zolotukhina N., Sedina N., Kozyreva M. The Solution of Environmental Problems and the Dynamics of Demographic Processes in Industrialized Re-

Kiseleva T.V., Mikhailov V.G., Mikhailov G.S. THE MECHANISM FOR THE FORMATION OF A DIVERSIFIED PRODUCTION PROGRAM OF AN ENTERPRISE, TAKING INTO ACCOUNT ENVIRONMENTAL AND ECONOMIC RESTRICTIONS B *сборнике: IOP Conference Series: Materials Science and Engineering.* 12, Cross-cutting Technologies. Solutions for Predictive Equipment Maintenance. Cep. "XII All-Russian Scientific and Practical Conference (with International Participation) on Automation Systems in Education, Science and Production" 2020. C. 012011.

Zhukova O. I., Zhukov V. D., Zolotukhin V. M., Kazakov E. F. The problem of the impact of information on consciousness and human Identity. / 11 th International Scientific and Theoretical Conference – Communicative Strategies of Information Society Editors: Olga D. Shipunova, Violetta N. Volkova, Alfred Nordmann, Laurent Moccozet. 2019. C. 420-429.

Zolotukhin, V.M., Zhukova, O.I. Man and Transformation of His Socio-Cultural Values in the Ethnic-National Aspect Smart Innovation, Systems and Technologies. 2019, T. 139, c. 772-777.

E. S. Kozhukhova, S. O. Penkin, K. S. Talybova

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

PROBLEMS OF ENSURING FINANCIAL SECURITY IN THE RUSSIAN FEDERATION

supervisor: D. F. N., Professor of history, philosophy and social Sciences Zolotukhin V. M.

Security problems in the modern world are very acute, and each state solves them in its own way, based on the availability of certain resources in the state. The authors emphasize that among all spheres, the financial security of the state is of great importance for the stabilization of political, socio-economic and other relations, and also depends on improving the quality of life of the population. It is emphasized that the undermining of security, including financial security, is significantly influenced by information wars, the effect of "double standards" in international relations, etc.

Keywords: security, information warfare, digital culture, finance, national security strategy.